
Písek
Kraj: Jihočeský Okres: Písek

Správní obvod: Písek GPS souřadnice: 49.303454N, 14.158029E

Nadmořská výška: 378 m n. m. První pís. zmínka: 1243 (781 let) Katastrální výměra: 6 322 ha

Počet obyvatel: 28 102 PSČ: 397 01

Adresa URL: www.mesto-pisek.cz

Historie obce Písek
Písek, jehož jméno je odvozeno od rýžování písku, je poprvé zmíněn v datační formuli listiny krále
Václava I. vydané roku 1243. Václav I. začal nedaleko osady na skalnatém břehu stavět hrad.
Lidé se v písecké kotlině poprvé objevili na sklonku starší doby kamenné a usadili se severně od
dnešního města. Prvními lidmi, kteří vstoupili na místo pozdějšího středověkého města, byli
Keltové. Na poli mezi Hradištěm a Putimí byly nalezeny dvě mohyly s keltským pokladem. Nejvzácnější byla
kovová tepaná zobákovitá konvice, dále několik zlatých prutů a zlaté a stříbrné ozdoby.
Podnětem pro založení Písku bylo nerostné bohatství v podobě zlatonosného písku. Patrně již od konce
12. století stála rýžovnická vesnice na pravém břehu řeky Otavy. Vzniklá osada se jmenovala „Na
Písku". Později se z osady stala trhová ves s kostelem sv. Václava. Písecká těžba zlata skončila v 16.
století. Několik pokusů o její vzkříšení nesplnilo očekávání.
Lokace města mohla proběhnut již v závěru vlády Václava I., ale vlastní budování je již zásluhou jeho syna
Přemysla Otakara II., který ve městě často přebýval a který okolo roku 1254 založil hrazené královské
město s královskou mincovnou.
Město nebylo založeno jen pro těžbu zlata. Mělo zároveň ochraňovat Zlatou stezku, která v těchto místech
překračovala Otavu, a také být základnou královské moci. Všechny hlavní budovy (městský hrad,
kamenný most, farní kostel, dominikánský klášter, rychta) vyrostly společně s opevněním snad v průběhu
pouhých dvou desetiletí, během kterých tu král vícekrát pobýval; v letech 1258–1265 s jedinou výjimkou
každoročně. To byla doba rozkvětu Písku, který tehdy patřil k nejpřednějším městům v království a
dosáhl významu, jenž se již nikdy neopakoval.
Za vlády Karla IV. byla v Písku založena solnice a sklad obilí, tehdy největší v Čechách. V období
husitských válek husité vyplenili písecký klášter a krátce nato město dobyli. Písek se pak stal důležitým
centrem husitského hnutí. Za třicetileté války, v letech 1619–1620, bylo město dobyto a jeho obyvatelstvo
vyvražděno vojsky Buquoyovými. Poté, co bylo město i s hradem v roce 1623 zastaveno císařskému
generálovi Huertovi, připadl Písek zpět královské komoře. Již roku 1641 byl znovu povýšen na
královské město a v 18. století se město opět stalo střediskem Prácheňského kraje. Město Písek
proslulo zejména zdejším školstvím. V roce 1860 tu vznikla reálka, 1884 revírnická škola, 1899 vyšší
škola lesnická. Po staletí bylo město Písek držitelem největšího městského panství v Čechách,
zejména lesů.
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